

หารือทวิภาคีตำรวจไทย-กัมพูชา วันทิมวันเวสต์ จับมือแก้อาชญากรรมข้ามชาติ



อาชญากรรม สันถัมภ์คึกคักหมาย ส่งเสริมการค้าชายแดนตลอดจนโครงการพัฒนาต่าง ๆ ที่เป็นประโยชน์ร่วมกัน สร้างเสถียรภาพและความมั่นคงในพื้นที่ตามแนวชายแดน นอกจากนี้ยังมีคณะกรรมการร่วมด้านการพัฒนาพื้นที่ชายแดนและการเชื่อมโยงเส้นทางคมนาคมระหว่างไทย-กัมพูชา (JCBD) และคณะกรรมการจัดการเขตแดนร่วมไทย-กัมพูชา (JBC)

ขณะเดียวกันในแง่ของการป้องกันปราบปรามอาชญากรรม ที่ผ่านมามีการแลกเปลี่ยนความร่วมมือทางด้านอาชญากรรมในการส่งตัวผู้ร้ายข้ามแดน อย่างเช่นกรณีของ นายปัญญา ยิ่งดั่ง หรือ "เสี่ยอ้วน" ผู้ต้องหาที่ลงมือฆ่าสองศพที่เขมรบริเวณลานจอดรถเขาชีจรรย์ และ โภ-นายอศยา ชัยภา ผู้ต้องหาที่ลงมือฆ่าไฮโซสาว รวมทั้งการเข้าทลายเครือข่ายคอกดเงินเตอร์ กลางกรุงพนมเปญ เป็นต้น เช่นเดียวกับทางการไทยได้มีการส่งตัวผู้ต้องหา ซึ่งเป็นบุคคลที่ทางการกัมพูชาต้องการในหลายกรณี ทั้งหมดนี้แสดงให้เห็นถึงความสัมพันธ์อันดีระหว่างทางการไทยและกัมพูชา

และเพื่อเป็นการกระชับความสัมพันธ์ให้แน่นแฟ้นมากยิ่งขึ้น ในการแสวงหาความร่วมมือในการการทำงานร่วมกัน ทางสำนักงานตรวจคนเข้าเมือง นำโดย พล.ต.ต.สุรเชษฐ์ ทักพาล รรท.ผบช.สตม. พล.ต.ต.กฤษกร พลธิชัยภูงษ์ รรท.รอง ผบช.สตม., พล.ต.ต.ณัฐพล แสงกิจ รอง ผบช.สตม. พล.ต.อ.พนัญชัย ชื่นใจธรรม รรท. ผบก.สส.สตม., พล.ต.อ.อาชยน ไกรทอง รรท.ผบก.ตม., พล.ต.อ.เบญจพล รอดสวัสดิ์ ผกก.ตม.สระแก้ว ลงพื้นที่บริเวณกลางสะพานมิตรภาพไทย-กัมพูชา จุดผ่านแดนถาวรบ้านคลองลึก อำเภออรัญประเทศ จ.สระแก้ว

หลังจากนี้ได้ร่วมประชุมหารือเกี่ยวกับแนวทางการประสานความร่วมมือและกระชับความสัมพันธ์ระหว่างสำนักงานตรวจคนเข้าเมือง และกรมตรวจคนเข้าเมืองกัมพูชา ราชอาณาจักรกัมพูชา โดยมี พล.ต.อ.เกียรติ จันทา อดีตรองอธิบดีกรมตรวจคนเข้าเมือง กัมพูชา พล.ต.อ.เทียเทีย, พล.ต.อ.ชอมโบ, พล.ต.อ.ชกเวียดนา รองอธิบดีกรมตรวจคนเข้าเมือง และ

ปัจจุบัน "กัมพูชา" จัดเป็นเพื่อนบ้านที่ดีเป็นคู่ค้าสำคัญของไทย
ส่วนหนึ่งมาจากความสัมพันธ์อันดีระหว่างสองประเทศ เห็นได้จากประชาชนบริเวณแนวชายแดน มีการเดินทาง

เข้า-ออก แลกเปลี่ยนทางการค้าทั้งเกษตรและเครื่องอุปโภคบริโภค ปัจจุบันความสัมพันธ์ของไทยและกัมพูชามีได้ว่ามีพัฒนาการที่ก้าวหน้าและดำเนินไปบนพื้นฐานของความเข้าใจใจกัน โดยมีกรอบความร่วมมือและกลไกการหรือต่าง ๆ เป็นพลังขับเคลื่อนความสัมพันธ์อันดี อาทิ คณะกรรมการร่วมว่าด้วยความร่วมมือทวิภาคีไทย-กัมพูชา(JC) ซึ่งเป็นการพบปะหารือระหว่างรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศของแต่ละประเทศ เป็นเวทีสำหรับการเจรจาตกลงเกี่ยวกับความร่วมมือในทุก ๆ ด้าน ทั้งด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม การศึกษา การท่องเที่ยว ฯลฯ

คณะกรรมการชายแดนทั่วไป ไทย-กัมพูชา (GBC) ที่มุ่งเน้นการพัฒนาคุณภาพชีวิต ความเป็นอยู่ ความมั่นคง และปกป้องความปลอดภัยของประชาชนทั้งสองประเทศควบคู่กันไป กลไกต่อมาเป็นคณะกรรมการชายแดนส่วนภูมิภาค (RBC) มีแม่ทัพของแต่ละภูมิภาค ทหารของทั้งสองฝ่ายเป็นประธาน ประชุมปีละ 2 ครั้งสลับกันเพื่อส่งเสริมความเข้าใจอันดีและความร่วมมือระดับท้องถิ่น แก้ไขปัญหา

พล.ต.ท.ยุทธนา หัวหน้าตรวจคนเข้าเมือง

ภาค 1 แห่งราชอาณาจักรกัมพูชา และคณะ

พล.ต.ต.สุรเชษฐ์ กล่าวว่า เป็นเรื่องที่มียินดีที่ทางสำนักงานตรวจคนเข้าเมืองของประเทศไทย และกรมตรวจคนเข้าเมืองแห่งราชอาณาจักรกัมพูชา ได้หารือการทำงานร่วมกัน โดยการหารือครั้งนี้ได้นำบุคลากรของทั้งสองประเทศ ซึ่งอยู่ในระดับผู้ปฏิบัติงานมาทำความรู้จักกัน โดยเชื่อว่าในอนาคตข้างหน้า ทั้งไทยและกัมพูชา ทำงานอย่างใกล้ชิดร่วมกันได้เป็นอย่างดี ซึ่งการหารือในระดับทวิภาคีครั้งนี้ แสดงให้เห็นถึงความตั้งใจในการทำงานร่วมกันภายใต้แนวทางวันทีมวันเวสต์ คือตำรวจทั้งโลกเป็นทีมเดียวกัน ในการแสวงหความร่วมมือในการปราบปรามอาชญากรรม

ที่ผ่านมาทางกัมพูชาและไทยได้ทำงานร่วมกันในการประสานข้อมูลด้านการสืบสวนหาข่าว จนเกิดการจับกุมคนร้ายได้หลายต่อหลายครั้ง เห็นได้จากกรณีหลายกรณีของชายคอลเซ็นเตอร์ในกรุงเทพมหานคร และการจับกุมตัวนายโก๋ หรือนายอัสยา ซัยกา กลับมาดำเนินคดีที่ไทย นอกจากนี้ได้มอบนโยบายกำชับให้เจ้าหน้าที่ตรวจคนเข้าเมืองที่มีอาณาเขตพรมแดนติดกับประเทศกัมพูชา ทั้ง 7 จุด ศึกษารองบุคคลอันอาจก่อความไม่สงบในกัมพูชาที่เข้ามาในฐานะนักท่องเที่ยว และฐานะแรงงาน รวมทั้งนักท่องเที่ยวที่เดินทางผ่านจุดผ่านแดนทั้ง 7 ทั้งนี้ เพื่อสร้างความมั่นใจให้กับผู้ที่สัญจรเข้ามาในประเทศไทย

อย่างไรก็ตามสำนักงานตำรวจแห่งชาติ โดย พล.ต.อ.จักรทิพย์ ชัยจินดา ผบ.ตร.ได้ลงนามในคำสั่งตั้งศูนย์ปราบปรามอาชญากรรมข้ามชาติ โดยมอบหมาย

ให้ผู้บัญชาการสำนักงานตรวจคนเข้าเมืองทำหน้าที่เป็นเลขานุการโดยตำแหน่ง จากนั้นไปสำนักงานตรวจคนเข้าเมืองจะเป็นกลไกสำคัญในการศึกษารองบุคคลที่เดินทางเข้ามาในประเทศไทย รวมทั้งจะรวบรวมหมายจับอาชญากรรมข้ามชาติทั่วโลกมาไว้ที่ศูนย์ข้อมูลของสำนักงานตรวจคนเข้าเมือง เพื่อการป้องกันและปราบปรามสกัดกั้นอาชญากรรมที่เข้ามาแฝงตัวในประเทศไทยแบบเต็มรูปแบบ

อย่างไรก็ตามไม่เพียงแต่ประเทศกัมพูชาเท่านั้น หลังจากนั้นทางสำนักงานตรวจคนเข้าเมืองจะประชุมหรือแลกเปลี่ยนการทำงานในกลุ่มประเทศอาเซียน อาทิ เมียนมา ลาว มาเลเซีย เวียดนาม เป็นต้น ภายใต้แนวทางวันทีมวันเวสต์ คือตำรวจทั้งโลกเป็นทีมเดียวกัน

สอดคล้องกับ พล.ต.อ.เกียรติ จันทราธิ กล่าวว่า ไทย-กัมพูชามีพรมแดนติดต่อกัน 798 กิโลเมตร โดยในพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศไทยครอบคลุม 7 จังหวัด ประกอบด้วย จังหวัดตราด, จังหวัดจันทบุรี, จังหวัดสระแก้ว, จังหวัดสุรินทร์, จังหวัดศรีสะเกษ, จังหวัดบุรีรัมย์ และจังหวัดอุบลราชธานี ในขณะที่ภาคตะวันตกและภาคตะวันออกเฉียงเหนือของราชอาณาจักรกัมพูชาครอบคลุม 7 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดพระวิหาร, จังหวัดอุดรธานี, จังหวัดบันเตียเมียนเจย, จังหวัดพระตะบอง, จังหวัดโพนสแตง และจังหวัดเกาะกง

มีด่านชายแดนติดกัน 7 จุด ประกอบด้วย จุดผ่านแดนถาวรบ้านคลองลึก-ปอยเปต เขตติดต่อระหว่างจังหวัดสระแก้วและจังหวัดบันเตียเมียนเจย, จุดผ่านแดนถาวรบ้านเขาหิน-พนมเปญ เขตติดต่อระหว่างจังหวัดสระแก้วและจังหวัด

พระตะบอง, จุดผ่านแดนถาวรบ้านแหลม-ดวง เขตติดต่อระหว่างจังหวัดจันทบุรีและจังหวัดพระตะบอง, จุดผ่านแดนถาวรบ้านฝักกาด-ปรม เขตติดต่อระหว่างจังหวัดจันทบุรีและจังหวัดโพนสแตง, จุดผ่านแดนถาวรหาดเล็ก-จำเปียม เขตติดต่อระหว่างจังหวัดตราดและจังหวัดเกาะกง, จุดผ่านแดนถาวรช่องจอม-โอเสมเขตติดต่อระหว่างจังหวัดสุรินทร์และจังหวัดอุดรธานี และจุดผ่านแดนถาวรช่องสะง่า-จาม เขตติดต่อระหว่างจังหวัดศรีสะเกษและจังหวัดอุดรธานี

ในทวิภาคีที่ผ่านมาได้มีการเดินทางเข้า-ออกของบุคคลทั้งคนไทย, กัมพูชา รวมถึงบุคคลสัญชาติอื่น ๆ ในพื้นที่จังหวัดชายแดน ซึ่งเป็นจุดผ่านแดนถาวรจำนวนมาก อีกทั้งมีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้น โดยสถิติการเดินทางเข้าออกมีจำนวนทั้งสิ้น 6,465,616 คน มีการเดินทางเข้าออกมากที่สุดที่บริเวณจุดผ่านแดนถาวรบ้านคลองลึก ซึ่งเป็นเขตติดต่อระหว่าง ตำบลคลองลึก อำเภออรัญประเทศ จังหวัดสระแก้ว และตำบลปอยเปต อำเภอโอโฉรว จังหวัดบันเตียเมียนเจย จำนวนทั้งสิ้น 4,898,981 คน คิดเป็นร้อยละ 75.6 ของจำนวนผู้เดินทางทั้งหมด

กลุ่มนักท่องเที่ยวที่มีบริเวณที่มีมากที่สุดเป็นกลุ่มนักท่องเที่ยวชาวจีนถึง 20% ตามมาด้วยเวียดนามและลาว ส่วนไทยมีการเข้าออกกลุ่มแรงงานประมาณ 7% ทั้งนี้แนวโน้มทางเศรษฐกิจของกัมพูชาตามแนวชายแดนไทย-กัมพูชาเติบโตขึ้นจากการลงทุนของนักลงทุนกลุ่มตลาดจีน โดยกลุ่มนี้จะเข้ามาลงทุนทางด้านทรัพยากรเครื่องไม้เครื่องมือรวมถึงบุคลากร

ในเรื่องของความร่วมมือด้านมั่นคง ทางกรมตรวจคนเข้าเมืองแห่งราช



การประชุมร่วมกันของตำรวจไทยและกัมพูชา ในการร่วมมือป้องกันอาชญากรรม 2 ประเทศ

อาณาจักรกัมพูชา พร้อมทั้งจะอำนวยความสะดวกด้านการปราบปรามอาชญากรรมระหว่างประเทศกับสำนักงานตรวจคนเข้าเมืองโดยเฉพาะการปราบปรามแก๊งคอลเซ็นเตอร์และการส่งผู้ร้ายข้ามแดน นอกจากนี้ได้ บรรลุ 4 ข้อตกลงร่วมกันคือ 1.แลกเปลี่ยนข่าวสารการทำงาน ทั้งด้านการสืบสวน การแลกเปลี่ยนข้อมูลทางอาชญากรรม ตามแนวทางของทั้งสองประเทศ 2.ในระดับผู้ปฏิบัติให้หัวหน้าด่านตรวจคนเข้าเมืองของทั้งสองประเทศ พบปะหารือด้านการ

ทำงานและการข่าว เพื่อกระชับความสัมพันธ์ อย่างน้อยเดือนละ 1 ครั้ง เพื่อแลกเปลี่ยนข่าวสาร และสถานการณ์ระหว่างพรมแดน ในส่วนระดับบริหารก็จะพบปะปีละ 1-2 ครั้งเช่นกัน

3.แลกเปลี่ยนบุคลากรเพื่อศึกษาข้อมูลด้านเทคนิคระหว่างตรวจคนเข้าเมืองไทยและกัมพูชา ซึ่งในส่วนนี้จะ

เป็นการเพิ่มการทำงานให้มีประสิทธิภาพ และ 4.ทางตรวจคนเข้าเมืองไทยและกัมพูชา จะแต่งตั้งเจ้าหน้าที่ทั้งสองฝ่ายเพื่อการประสานงานความร่วมมือ ในกรณีเร่งด่วน ทั้งในเรื่องของการส่งผู้ร้ายข้ามแดน หรืองานด้านความมั่นคง รวม

พื้งงานกิจการระหว่างประเทศ

ขณะเดียวกันจากนี้ทางกรมตรวจคนเข้าเมืองกัมพูชาจะเร่งดำเนินการให้ความรู้กับแรงงานชาวกัมพูชาที่จะเดินทางเข้ามาในประเทศไทย ให้ทราบถึงข้อควรปฏิบัติ ซึ่งเป็นการส่งเสริมและคุ้มครองสวัสดิการแรงงานกัมพูชาและลดความเสี่ยงในการตกเป็นเหยื่อการค้ามนุษย์ อีกทั้งสานนโยบายในการร่วมมือกันเพื่อยกระดับจุดผ่อนปรนทางการค้าเป็นจุดผ่านแดนถาวรในพื้นที่จังหวัดที่ชายแดนติดกัน

รัฐบาลของทั้งสองประเทศได้ให้ความสำคัญในการดำเนินการเพื่อยกระดับเป็นจุดผ่านแดนถาวรในพื้นที่ที่มีความพร้อมซึ่งคาดว่าจะช่วยยกระดับคุณภาพชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชนรวมถึงการขยายตัวทางเศรษฐกิจระดับพื้นที่ของสองประเทศได้อย่างเป็นรูปธรรม อันเป็นส่วนช่วยให้ความร่วมมือระหว่างสองประเทศดำเนินไปอย่างราบรื่นและสามารถแก้ไขปัญหาอุปสรรคต่าง ๆ ได้อย่างรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ.

ประพจน์ แผลมแจจ ราชอาบ